

孩子“懂事”了?

请不要让孩子过早成熟

他们都很自觉,放学回家第一件事情甚至惟一一件事情就是“写作业”;他们都很懂事,三年级的小朋友说自己“没有不开心的时候,因为老师教育我们是为我们好”;他们都很有抱负,10岁的小朋友说自己的梦想是当发明家,对社会、对环境、对人民都有用处。他们都还是孩子,是家长心尖儿上的宝贝,老师眼睛里的好学生。而我们在给孩子怎样的教育,让他们仿佛一夜之间“长大成人”了?

我们的孩子“懂事”了?

元旦前一个月,浙江省金华市北苑小学校长施益新到英国诺丁汉郡结对学校交流访问期间,抛给了英国孩子关于生活和学习的12个问题。采集完英国孩子的答案后,回到自己学校的施益新又叫来了年纪相仿的9—10岁中国孩子,把同样的问题抛给了他们。

在学校里,你什么时候最开心,什么时候不开心?9岁的英国孩子哈瑞说:“最开心的是学校里有很多活动日,最不开心的是不能到草地上玩的时候。”9岁的欧利佛参加了许多活动,他说自己最开心的时候是跟朋友们一起做慈善活动,给别的孩子筹款、捐东西。而在中国孩子看来,最开心的事情就是考试考100分的时候,最不开心

的事情是考试不及格。10岁的中国孩子包志安则说:“我们没有不开心的时候,因为老师教育我们是为我们好。”

你们长大了想干什么?克莱瑞最想当牙医,因为牙医可以做很多实验;莱恩想做女作家,她觉得自己的想象力很丰富;哈瑞喜欢踢足球,他长大了想当足球运动员。中国孩子王佳艺虽然喜欢画画,但是长大了想当宇航员,“可以为国家作贡献”;孙一文说长大想当歌唱家,可又失落地说妈妈说自己嗓音不太好;10岁的吴振强也喜欢画画,但是他想当发明家,“因为对社会、对环境、对人民都有用处”。

你们知道英国(中国)最近或者即将要发生的大事吗?英国孩子

告诉施校长一些重要的足球比赛、前几周的橄榄球比赛、明年的游泳比赛和网球比赛信息,还说明年伦敦将举办奥运会。中国孩子知道的大事是“要过年了”、“马上要期末考试了”。

采访中再次回忆这些问题,施益新一直感慨中国孩子的“早熟”和“成人化”,他说:“‘玩’是孩子的天性,观察上面几个问题就会发现,英国孩子的生活中,‘玩’占到了很大一部分,他们的回答符合他们的年龄特点;而我们的孩子,太‘懂事’了。英国的孩子在确立未来发展方向的时候,和自己的爱好息息相关,而中国孩子的未来,更像一句口号,并不是从自己的爱好出发。”

如何让孩子悠然度过童年?

2010年9月,一本由浙江一线教师发起的专题研究报告《救救孩子:小学语文教材批判》令社会和教育界一片哗然,封面一个大红色的“救”字上面写着:“一线教师在呐喊,您的孩子还在吃错药。”《救救孩子》提出了小学语文教材的四大缺失:经典的缺失、儿童视角的缺失、快乐的缺失和事实的缺失。该报告发出呼吁:让孩子悠然度过他们无忧无虑的童年!

元旦小长假刚过,孩子们三天里都干什么了?记者在杭城几所小学里随机采访了近30位小学生,得到的回答几乎一模一样:做作业、看书、看电视,偶尔有学生回答去附近公园玩了一趟,其他小学生一片哄笑声。

这个答案也印证了施益新的另

一个问题:放学回家以后,一般都做什么事情呢?英国孩子是游泳、跳舞、看书、参加活动小组。中国孩子的答案出奇地统一:“我回家以后一放下书包就拿出作业来”,“我回家先做作业”,“我回家就把家校联系册拿出来,看看有什么作业,然后做作业”。

“我们的孩子,从回答中可以看出‘学习’在他们生活中的分量,看出‘唯分数论’对孩子无形中的伤害,仿佛学习是他们全部的生活内容。”施益新说。

放学后,爸爸妈妈经常对你们说什么呢?英国孩子的家长会问:今天在学校开心吗?都做了些什么呢?你今天喂你的宠物了吗?中国孩子的家长问:今天学了哪些知识?作业会不会做?有哪些不懂的地方?

在金华北苑小学校门口,记者问几位来接孩子的家长,你们眼中的好孩子什么样?家长们都认为“在家里听话一点,在学校里成绩好一点”是好孩子的标准,也有家长坦言,自己并不是不知道孩子全面发展的重要性,但是有一根指挥棒时刻悬在家长头顶,他们只能牺牲其他方面的可能性。

“我时常悲观地认为,如果今天社会对教育能够做到零介入,也许才是好事。我们教育的社会功能被压缩为‘人才培养’,而不是‘人的教育’,助长的是鼓励应试,追逐学历的社会风气。”《救救孩子》的研究小组成员之一吕栎曾在接受媒体采访时认为,培养“接班人”的政治目的,让孩子早早地被体制化了。

给孩子以孩子的待遇

在英国考察交流期间,一个英国孩子问施益新:“你们学校哪个地方最好玩?”施校长告诉他,北苑小学有一片茂密的小树林,孩子们给它取名“花果山”,树林下有片柔软的草地。英国孩子听了高兴地拍起了小手,因为在施校长的另一个问题“你们最喜欢学校的什么地方”中,英国孩子们说他们最喜欢学校的草坪,因为他们可以在草坪上聊天、做游戏。可是,在中国更多的校园里,柔软碧绿的草坪中总有一块醒目的标语,上面写着“禁止踩踏”。

施益新在回国后的考察报告中写道:“从英国学校设施上看,学校没有气派的校门,平房居多,树木当围墙,有大片的绿地。学习就是生活中平平常常的一件事,不张扬,不神圣。”

杭州师范大学人文学院教师黄岳杰认为,教育(包括学校、家庭和社会教育)需要唤醒孩子的内心感受,关注孩子生命内在的生长性,首先让孩子成为人,一个健康、快乐的人。而成年人的价值认知、社会物质主义、功利主义的渲染却让孩子过

早的社会化。

那么,一个好家长该是什么样子?一个和谐的社会又该给孩子提供怎样的心灵生长空间?

游戏是儿童的天职,童年的游戏是儿童创造力的最高形式。孩子们何尝没有对生命自由生长的憧憬?

新春来临,请给孩子以孩子的待遇,让他们慢慢地长大,明亮地生活,这也许是能够给孩子最好的礼物。

(记者 林长凯 整理)



歌声颂祖国 艺术献校园

——记玉海实验中学音乐教师林小萍

■记者 林长凯

我国著名男高音歌唱家姜嘉锵对她的评价:“没想到一个县级市的初中音乐老师唱歌水平有如此好的造诣”,并专门为她的个人独唱专辑《我爱你中国》题词,“歌声颂祖国,艺术献校园。”这位被姜嘉锵高度评价和赞赏的人就是——市玉海实验中学音乐教师林小萍。日前,她推出的个人独唱专辑《我爱你中国》,引起很大反响,专辑中,

林小萍以娴熟的演唱技巧演唱了《祖国之恋》、《报答》、《我爱你中国》、《阳光路上》等16首歌曲。她动人的歌声征服了所有听过这张专辑的人。

林小萍是我市玉海实验中学公园路校区的一名音乐高级教师。她从小就喜欢唱歌,上小学时就显露出音乐天赋,每次学校有演出活动,她总是带头参与演出;中学时更是学校的文艺骨干。参加工作后,为了学习科学的发声方法,林小萍常常买来有关声乐知识的书籍进行自学。为了不影响邻居休息,她常常在清晨到万松山上练声,理论知识加上实践经验,使她博采众长、吸收融化,她的演唱技法有了很大程度的提高。渐渐地,她的声音通畅而圆润,气息坚实而自如,富有抒情的柔韧性,娴熟的演唱技巧也被大家赞许。

1986年,她被特邀参加瑞安第一部电视纪录片《希望之路》演唱主题歌《数我家乡最风流》;2010年7月,她参加“感动中国”全国中小学音乐教师声乐大赛获美声组金奖和最佳人气奖。

林小萍不仅在音乐事业上取得了非凡的成绩,而且在教育事业上也是硕果累累。从教20余年来,她忠于职守,热爱学生,把工作视为自己生命的一部分,精心备课出色完成教学任务,为人师表、教书育人。学生小陈说:“林老师上课风趣幽默,课堂气氛非常好,我们都很喜欢上她的课。”她悉心辅导的10位学生考上浙大、浙师大、杭师院、温师院、杭幼师、温幼师等院校音

